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Гур’янова Д. С., Кон О. О. 

 

ЕТИМОЛОГІЧНА РОБОТА НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ У 

ПОЧАТКОВИХ КЛАСАХ 

 

У статті описано особливості етимологічної роботи на уроках украї-

нської мови у початковій школі, формування у школярів інтересу до ети-

мології. Автори зазначають, що розуміння етимології слова дозволяє вчи-

телю захопити увагу учнів багатством мовних скарбів, розвинути у них 

дбайливе ставлення до кожного слова, а також стимулювати роздуми про 

його походження і значення. 

Ключві слова: початкова освіта, методика викладання мови, етимо-

логія. 

 

У сучасний період, коли українська мова активно утверджується в 

усіх сферах життя, питання ставлення до неї набуває особливої актуаль-

ності. Зацікавлення учнів уроками української мови зростає, коли процес 

навчання будується на яскравих прикладах, які викликають емоційний 

відгук, наукових дослідах, що сприяють заглибленню в тему, а також за-

охоченні дітей до самостійного дослідження предмета, який викликає ін-

терес. 

Лексичний склад української мови є динамічною системою, що 

постійно розвивається, реагуючи на потреби суспільства у нових словах 

для позначення явищ, предметів чи процесів. Відкритість цієї системи за-

безпечує її здатність адаптуватися до змін у житті суспільства, що 

підтверджується дослідженнями вчених (А.П. Грищенко [7], Л.І. Мацько 

[5] та ін.). 

Впровадженню етимологічного аналізу в практику початкової школи 

присвячено дослідження О. Дубіни [2], С.М. Дубяги, Ю.М. Шевченко [3], 



 

 

 

 

107 

Л.В. Лук’яник [4], О. Титової [8], Т. Торчинської [9] та ін. Однак аналіз 

програм для початкових шкіл свідчить про недостатню увагу до історич-

ного розвитку лексики в розділі «Лексикологія», який включено в нав-

чальні програми. 

Розуміння етимології слова дозволяє вчителю захопити увагу учнів 

багатством мовних скарбів, розвинути у них дбайливе ставлення до кож-

ного слова, а також стимулювати роздуми про його походження і значен-

ня. Етимологічна робота зі словом, яку ще називають етимологізацією (О. 

Пономарів), має не лише навчальну, а й загальнокультурну цінність. Вона 

сприяє розумінню мови як явища, що є важливим для суспільства. 

Використання етимології в навчанні української мови додає урокам 

емоційного забарвлення і стимулює активну позицію дитини у процесі 

здобуття знань. Цей підхід демонструє, як взаємодія внутрішніх і 

зовнішніх чинників формує мотивацію учнів до навчання. Зокрема, під 

час уроку в експериментальному класі на тему «Правила переносу слів» 

учителька інтегрувала етимологічний матеріал, що значно пожвавило ін-

терес школярів до теми. 

Практичний приклад етимологічної роботи 

На уроці з теми «Правила переносу слів» учителька, закріплюючи 

вивчені правила, використала історичний контекст їх виникнення: 

Учителька пояснила, що давні переписувачі писемних пам’яток не 

знали сучасних правил переносу слів, оскільки писали уставним пись-

мом. У 1566 році Мануцій Молодший у своїх друкованих книгах вперше 

дав докладні вказівки щодо переносу слів. Це викликало зацікавлення 

учнів, які за допомогою інтерактивних завдань порівнювали сучасний 

підхід до переносу слів із історичними практиками. 

Аналіз уроків показав, що творчі педагоги, виходячи за рамки нав-

чальної програми, застосовують етимологічний підхід для активізації 

пізнавальної діяльності учнів. Учні переживали інтелектуальне задово-
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лення, досліджуючи етимологію слів, що сприяло підвищенню їхньої за-

цікавленості у вивченні мови. Це підтверджує операційно-діяльнісний 

компонент навчальної діяльності, який активізується через такі методи. 

Прикладом інноваційного підходу є урок із теми «Алфавіт». Учитель 

використав історію походження слова «буква», що дозволило учням за-

глибитися в тему: 

Учитель розповів, що слово «буква» прийшло до нас зі ста-

рослов’янської мови через запозичення з германських мов. Історія слова 

пов’язана з деревом буком, на дощечках якого вирізьблювали письмена. 

Учні виявили великий інтерес до несподіваного етимологічного ланцюж-

ка: буква – бук – дуб – бузина. 

Використовується практична вправа: учні записували слова в алфа-

вітному порядку, що сприяло закріпленню знань про структуру алфавіту 

та розвиток навичок грамотного письма. 

Таким чином, етимологічний підхід у навчанні демонструє високу 

ефективність, оскільки: 

- Сприяє формуванню пізнавального інтересу. 

- Збагачує навчальний процес емоційними й інтелектуальними ком-

понентами. 

- Дає можливість поєднувати історичний і сучасний контексти мови, 

роблячи навчання захоплюючим і корисним. 

Практичний досвід свідчить, що використання етимології стимулює 

учнів до активного дослідження мовних явищ, що є основою для розвит-

ку їхнього інтелектуального потенціалу. 

На одному з уроків вчителька використала етимологічний ланцюжок 

слів-родичів, що несподівано для дітей створив проблемну ситуацію під 

час розгляду теоретичного матеріалу. Подібний підхід, що включає еле-

менти історизму, є ефективним засобом збудження інтересу учнів до вив-

чення мови. 
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Однак дані констатувального експерименту свідчать, що більшість 

педагогів віддають перевагу завданням репродуктивного характеру і ли-

ше зрідка використовують етимологію як інструмент формування інтере-

су до української мови. Творчі вчителі, які акцентують увагу на етимо-

логізації слів і термінолексем, створюють сприятливі педагогічні умови 

для розвитку пізнавального інтересу до мови як навчального предмета. 

Вони враховують: 

Дослідження пізнавальної активності учнів зосереджувалося на та-

ких аспектах: 

Широта інтересу – діапазон проявів інтересу до етимології, зокрема 

дослідження походження слів, їхніх етимонів та первісних значень. 

Глибина інтересу – прагнення учнів визначати мови-джерела, мови-

посередники і шляхи запозичення слова. 

Стійкість і дієвість інтересу – готовність учнів активно долучатися 

до вивчення етимологічного матеріалу. 

Використання етимології слова як засобу навчання дозволяє: 

1. Розширювати кругозір учнів. 

2. Формувати навички мислення і аналізу. 

3. Запобігати формалізму у засвоєнні знань. 

4. Стимулювати пізнавальний пошук і дослідницьку діяльність. 

Н. М. Бібік [1] зазначає, що більшість учнів цікавляться розпізнаван-

ням понять («Що це?», «Чому так називається?»), що свідчить про «голод 

фактів» у дітей. Подібні питання виникають імпульсивно, без зовнішньо-

го стимулювання, що підкреслює природну допитливість школярів. 

Аналіз пізнавальної активності учнів початкових класів виявив ха-

рактерні риси їхньої допитливості. Учнів 3-го класу приваблює здебіль-

шого праслов’янська лексика, пов’язана з темами: «Людина», «Сім’я», 

«Господарська діяльність». Натомість запозичені слова викликають мен-
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ший інтерес, хоча антропоніми грецького і латинського походження, такі 

як власні імена, зацікавлюють школярів. 

У 4-му класі інтерес до етимології стає більш усвідомленим, 

витісняючи стихійну цікавість. У цьому віці запитання учнів часто сто-

суються сутності явищ, моральних понять і людської поведінки. Напри-

клад, слова «чемний», «ґречний», «хам» мають здебільшого запозичене 

походження, що привертає увагу учнів. Також значний інтерес викликає 

мовна термінологія, обов’язкова для вивчення. 

Проведений аналіз свідчить, що рівень інтересу до етимології слова 

залежить від загального рівня допитливості учнів. Для школярів із висо-

кою пізнавальною активністю характерне глибоке прагнення розкрити 

суть слова, його семантику й походження. Натомість учні з епізодичною 

цікавістю зосереджуються лише на новизні матеріалу, що обмежує їхній 

інтерес до поверхового рівня. 

Ранжування тем за інтересом школярів виглядає так: 

Перше місце: «Я і моє ім’я», «Моя сім’я», «Тваринний і рослинний 

світ». 

Друге місце: «Батьківщина», «Моє місто», «Місяці і дні тижня», 

«Школа», «Час». 

Третє місце: «Транспорт», «Одяг», «Їжа». 

Результати проведеного аналізу свідчать про те, що уміння школярів 

початкових класів працювати з етимологією слова зростають із віком, 

однак цей прогрес є незначним. Більшість учнів не опанували навіть ба-

зових мовних одиниць історичного мовознавства. Особливо це стосується 

використання словників: учні не володіють навичками швидкого пошуку 

потрібної інформації, що ускладнює практичну роботу з етимологічним 

матеріалом. 
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Отже, інтерес до етимології у школярів формується на основі їхньої 

природної допитливості, яка залежить від віку, пізнавального рівня та 

змісту матеріалу. 

Етимологія слів формує в учнів стійкий інтерес до рідної мови, ро-

звиває дослідницькі навички та поглиблює знання. 

Впровадження етимологічної методики сприяє усвідомленню бага-

товікового розвитку української мови. 

Необхідно вдосконалити методичні підходи до роботи з етимо-

логічними завданнями, зокрема збільшити кількість практичних вправ і 

навчити учнів користуватися словниками. 

Важливо зробити акцент на творчих завданнях, які допоможуть 

школярам усвідомити зв’язок між звучанням слова, його походженням і 

значенням. 

Ці заходи сприятимуть більш ефективному формуванню інтересу до 

мови як до пізнавальної дисципліни. 

Використання історичних довідок і лексичних завдань сприяє ро-

звитку національної самосвідомості учнів. 
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